

Главы, самого Иисуса Христа, соединяется съ Нимъ въ таинствѣ евхаристіи. Предъ его очами цѣлый сонмъ праведниковъ, „во отшествіи сущихъ“. къ нимъ онъ обращается и отъ нихъ поучается. Послѣдуемъ же благодѣтельному для насъ призыву и будемъ живыми членами церкви Христовой на землѣ!

*Димитрій Неклепаевъ.*

---

## Посѣщеніе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Николаевской города Бѣлаго церкви 12 декабря 1896 г.

Въ бытность свою въ городѣ Бѣломъ въ декабрѣ мѣсяцѣ прошлаго 1896 г. Преосвященнѣйшій Никаноръ, между прочимъ, посѣтилъ и приходскую Николаевскую церковь. Сюда онъ прибылъ въ 2 часа пополудни 12 декабря. Храмъ Николаевскій расположенъ въ центрѣ города и окруженъ городскими жилыми строеніями, а потому едва Владыко вступилъ въ храмъ, какъ онъ быстро наполнился гражданами. Послѣ обычнаго молитвословія, отправленнаго при участіи мѣстнаго хора, старшимъ священникомъ Гавр. Полубинскимъ предъ Особою Его Преосвященства сказана была слѣдующая рѣчь:

«Преосвященнѣйшій Владыко,  
Милостивѣйшій Архипастыръ и Отецъ!

Древній пророкъ и Боговидецъ Моусей былъ прообразомъ Христа Спасителя, а вмѣстѣ съ тѣмъ и прообразомъ христіанскихъ пастырей по ихъ приближенію къ Богу. Этотъ древній пророкъ пришелъ разъ въ землю Гесемскую и увидѣлъ: вотъ египтянинъ бьетъ еврея. Сжалился Моусей надъ своимъ единоплеменникомъ, — и спасъ его отъ пораженія, поразивъ самого египтянина. Исконный врагъ рода человѣческаго, котораго изображалъ въ этомъ случаѣ египтянинъ, дѣйствуетъ и понынѣ. Онъ ведетъ теперь ожесточенную битву съ нами — христіанами. Онъ постоянно ходитъ между нами и ищетъ удобнаго случая, какъ-бы кого изранить и какъ-бы обезобразить нашу духовную красоту, возстановленную нашимъ Спасителемъ и Искупителемъ. И мы знаемъ, что битва эта весьма

опасна для насъ, для нашего спасенія. Мы знаемъ также, что, по наставленію Ап. Павла, христіанинъ всегда долженъ быть облеченъ «во всеоружіе», чтобы не потерпѣть въ той или другой степени пораженія, — всегда долженъ прибѣгать къ тѣмъ духовнымъ средствамъ, которыя указываются намъ Спасителемъ, Его Апостолами и св. церковію для борьбы со врагомъ нашего спасенія.

Твердо вѣруемъ, что въ составъ полного христіанскаго вооруженія противъ враговъ нашего спасенія входитъ и твоя святительская молитва, какъ посредствующая между Господомъ и нами, — вѣруемъ, что молитва эта можетъ ослабить силу враговъ нашего спасенія, и даже совсѣмъ отогнать ихъ отъ насъ, если и сами мы будемъ бодрствовать, а потому съ дерзновеніемъ и молимъ тебя, Владыко святой: предстань передъ Господомъ съ своею посредствующею молитвою и за здѣшнее малое стадо Христово и подобно оному древнему пророку Моусею защити и насъ своими молитвами отъ всякихъ пораженій со стороны враговъ нашего спасенія.

Мы же, съ своей стороны, и просимъ и будемъ просить своего небеснаго покровителя, великаго угодника Божія святит. Николая, да даруетъ онъ тебѣ крѣпость и силу въ совершеніи многотруднаго твоего служенія, и да будетъ онъ для тебя постояннымъ охранителемъ отъ всякихъ неблагопріятныхъ обстоятельствъ въ твоихъ путешествіяхъ, предпринимаемыхъ для спасенія ввѣреннаго тебѣ многочисленнаго стада Христова».

Въ отвѣтъ на эту рѣчь, Преосвященный сказалъ присутствовавшимъ въ храмѣ поученіе, содержаніе котораго кратко можно передать въ слѣдующихъ словахъ:

«Пастырь сего храма и сего прихода въ своей привѣтственной рѣчи указалъ на трудность спасенія и на необходимость полного вооруженія въ борьбѣ со враговъ нашимъ — діаволомъ. Но не нужно забывать, что и діаволь имѣетъ слабую сторону. Воины, когда выступаютъ противъ непріятели, стараются подмѣтить слабыя стороны у него. Вотъ и намъ, воинамъ Христовымъ, нужно знать слабыя стороны исконнаго нашего врага — діавола, чтобы не только не быть побѣжденными имъ, а напротивъ — его самого отразить. Діаволь палъ чрезъ гордость и своеволие. Гордымъ и своевольнымъ онъ и остался и на вѣки останется. Какъ гордецъ въ полномъ смыслѣ слова, онъ и людей старается губить именно чрезъ гордость. Онъ подыскиваетъ для своихъ пагубныхъ цѣлей такихъ людей, которые

склонны къ гордости и своеволю. Пользуясь ихъ невнимательностію, онъ возбуждаетъ въ нихъ гордость и развиваетъ своеволіе и такимъ образомъ беретъ ихъ въ плѣнъ къ себѣ и покоряетъ подъ свою власть. Отсюда слѣдуетъ, что для того, чтобы діаволь и въ насъ не имѣлъ «ничесоже», и чтобы его нападки оставались безъуспѣшными, намъ нужно всемѣрно заботиться объ истребленіи въ самихъ себѣ горделивости и самолюбія, этихъ слабыхъ сторонъ нашихъ, на которыя врагъ нашъ и обращаетъ всегдашнее свое вниманіе, чтобы поразить насъ. Истребивши это въ самихъ себѣ, мы обезсилимъ своего врага. Но мы и со стыдомъ отгонимъ его, если укрѣпимъ въ себѣ добродѣтели: смиреніе и покорность волѣ Божіей, противоположныя порокамъ: гордости и самолюбію. И Св. угодники подвергались нападеніямъ діавола, но смиреніемъ и преданностію Господу побѣждали его. И о святителѣ Николаѣ, въ честь котораго созданъ сей храмъ, поется въ церковной пѣсни, что онъ именно «смиреніемъ высокая, нищетою богатая стяжалъ». И такъ, не гордитесь другъ передъ другомъ и не угождайте только самимъ себѣ, а будьте смиренны и старайтесь объ угожденіи Богу, и вы спасетесь, не смотря ни на какіе нападки діавола». Въ заключеніе Преосвященный произнесъ молитву о спасеніи какъ присутствовавшихъ въ храмѣ, такъ и вообще всѣхъ прихожанъ храма. Поученіе преосвященнаго, сказанное просто и съ строго-логическою послѣдовательностію и убѣдительностію произвело сильное впечатлѣніе на слушателей, тѣмъ болѣе, что для многихъ изъ нихъ оно имѣло и современное значеніе. Это для тѣхъ именно, которые не чужды были и горделивости и самолюбія и которые допускали и то и другое по мѣрѣ развитія своего матеріальнаго благосостоянія. Развитіе самолюбія и гордости прогрессивно съ развитіемъ матеріальнаго благосостоянія можно вездѣ наблюдать, почему печальное это явленіе смѣло можно отнести къ современнымъ общественнымъ нашимъ недугамъ. Но во всякомъ случаѣ поученіе Преосвященнѣйшаго Владыки, какъ извѣстно намъ, не только выслушано было внимательно, но и принято съ благопочтительною покорностію Архипастырю. Преподавъ всѣмъ присутствовавшимъ въ храмѣ свое Архипастырское благословеніе, Владыка оставилъ храмъ, поспѣвая въ учебныя заведенія, чтобы и тамъ преподавать слово назиданія. Прихожане Николаевскаго храма надолго сохранять доброе воспоминаніе о посѣщеніи ихъ храма Преосвященнѣйшимъ Владыкою Ни-

каноромъ и, питая къ нему искреннюю признательность за глубоконазидательное поученіе и за его святительскую молитву о спасеніи ихъ, съ усердіемъ будутъ молиться ко Господу о здравіи и долгоденствіи своего благодѣнаго Архипастыря.

Священникъ *Гавріилъ Полубинскій*.

*Общее собраніе членовъ Смоленскаго Отдѣленія  
Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, происходившее  
17 марта 1897 г.*

О времени общаго собранія заблаговременно были увѣдомлены особыми пригласительными письмами: 1) всѣ члены отдѣленія, проживающіе въ г. Смоленскѣ; 2) о.о. уѣздные благочинные; 3) г.г. земскіе начальники и 4) весьма многіе изъ гражданъ г. Смоленска, извѣстные своимъ сочувствіемъ задачамъ отдѣленія.

Общее собраніе открылось, по предложенію предсѣдателя, общимъ пѣніемъ молитвъ: «Царю небесный» и «къ Богородицѣ прилежно»... Послѣ пѣнія молитвъ, дѣлопроизводителемъ Совѣта Отдѣленія, преподавателемъ Епархіальнаго женскаго училища Н. Медвѣдковымъ былъ прочитанъ краткій отчетъ о дѣятельности Отдѣленія за истекшій годъ, слѣдующаго содержанія:

Смоленское отдѣленіе вступаетъ въ четвертую годовщину своего существованія съ свѣтлыми надеждами, такъ какъ, подводя итоги своей дѣятельности за три минувшихъ года, оно съ увѣренностью можетъ свидѣтельствовать, что церковно-школьное дѣло въ городѣ и уѣздѣ растетъ и крѣпнетъ какъ количественно, такъ и, главнымъ образомъ, со стороны своего внутренняго благоустройства. Такъ, въ 1894 году, въ день своего открытія, Отдѣленіе получило въ свое завѣдываніе 6 церковно-приходскихъ школъ и 3 школы грамоты съ 395 учащимися обоого пола. Въ настоящее время въ вѣдѣніи Отдѣленія—10 церковно-приходскихъ школъ и 12 школъ грамоты съ 826 учащимися \*).

Изъ сопоставленія приведенныхъ данныхъ видно, что число

\*) Въ это число не входятъ учащіеся въ двухъ образцовыхъ школахъ—при дух. семинаріи и епарх. ж. училищѣ.